

В. П. Федорова

ИЗ ВЕКА - В ВЕК



ИСТОРИЯ ЗАВОДА

523759

Исполняется 135 лет одному из старейших промышленных предприятий Кургана – открытому акционерному обществу “Кургандрожжи”. Возраст почтенный. За долгие годы завод испытал многое. Его судьба вплетается в судьбы края и в судьбы страны. Знал он взлеты, знал и запустение, угасал и возрождался. Теперь это завод, работающий по последнему слову техники и новейшим технологиям. Продукция расходуется по всей России. В числе потребителей - Оренбург, Екатеринбург, Челябинск, Тюмень, Омск, Красноярск, Магадан, Новосибирск, Сахалин, Ямало-Ненецкий автономный округ, Бурятия, республика “Саха”, Кольский полуостров, Ставрополье, Приморье, Башкирия и т.д. Покупает Курганские дрожжи Казахстан. Деловая репутация предприятия известна в европейских странах, о чем свидетельствует вхождение его в Международную ассоциацию дрожжевой промышленности. В последние годы установлены контакты со следующими фирмами: шведской

“Альфа-Лаваль”, австрийской “Хофи” и немецкой “Вест-Фалия”, которые работают на весь мир.

Сейчас мощность завода растет. В 1996 году выпускалось 5000 тонн продукции. Это критический уровень, за которым виделись нерентабельность и по сути дела крах. Оборудование к тому времени морально устарело. Нужен был новый, качественный скачок. Он сделан в 1997 году благодаря инвестиционной кампании “Зауралье” и энергичной, творческой работе директора Николая Дмитриевича Багрецова и его команды. Сейчас выпускается 14000 тонн высококачественной продукции – прессованных и сухих дрожжей. Это второе место в России по реализации продукции после Московского дрожзавода.

Сложился дружный рабочий коллектив. На заводе работает 300 человек, средняя зарплата 2,5 тысячи рублей. Долгов за предприятием нет. Основательна социальная поддержка. Снесено ветхое старое жилое здание. Рабочие, жившие в нем, получили квартиры. Отселили в хорошие квартиры жильцов барака. Для приобретения квартир молодым специалистам даются беспроцентные ссуды. И не только им. Завод берет на себя 90 процентов оплаты путевок в детские лагеря, а также значительную долю оплаты путевок в санатории.

Предприятие оказывает благотворительную помощь школам и детским домам. Достижения завода отмечены на местном и правительственном уровнях.

В феврале 2000 года коллектив предприятия награжден Почетной Грамотой Курганской областной Думы “За достигнутые трудовые успехи, получившие признание в области, эффективное внедрение новых экономических подходов, высокие результаты в условиях рыночной экономики”. Получено несколько Почетных Грамот Администрации Курганской области. В марте 2000 года губернатором отмечено, в частности, “плодотворное сотрудничество, оказание спонсорской помощи образовательным учреждениям области”.

Признанием деятельности завода является Диплом лауреата Всероссийского конкурса “100 лучших товаров России” за подписью Президента Академии Проблем Качества Председателя Госстандарта России, Главного редактора журнала “Стандарты и Качество”. В Дипломе сказано: “Вручается победителю конкурса за производство продукции высокого качества. В соответствии с положением о Программе “100 лучших товаров России” лауреат имеет право использовать логотип Программы (золотой) в рекламных целях с указанием года получения диплома”.

Высокую оценку получили дрожжи хлебопекарные прессованные “Люкс”.

Начало года ознаменовано благодарственным письмом В.В.Путина. В письме говорится: “Уважаемый Николай Дмитриевич! Благодарю коллектив ОАО “Курганский дрожжевой завод” за эффективную ра-

боту, умение инициативно действовать в непростых условиях, за помощь стране в пополнении казны полновесным “живым” рублем!

Совсем недавно наступил Новый 2000 год. Оставляя в прошлом XX век, выходя на просторы нового тысячелетия, мы все с оптимизмом думаем о будущем России, видим ее политически стабильным, экономически развитым государством. Уверен, с помощью Вашего коллектива наша Родина займет достойное место в ряду развитых стран мира.

Огромного Вам счастья, крепкого здоровья, больших производственных и личных успехов. В. Путин.
Январь 2000 г”.

Неоднократно отмечалась Правительством России творческая инициатива работников коллектива. Вера Александровна Азинова и Надежда Васильевна Исаченко награждены медалью ордена “За заслуги перед Отечеством” второй степени.

Директору завода Николаю Дмитриевичу Багрецову вручен Диплом лучшего менеджера России, утвержденный Российской общественной комиссией по присуждению национальной премии имени Петра Великого.

Своими истоками предприятие “Кургандрожжи” восходит к винокуренному заводу, пущенному в октябре 1865 года. Его непростая история поучительна. В ней отразились исторические судьбы России.



*Соловьев Дмитрий Иванович
Художник Б. Орлов*

СТАНОВЛЕНИЕ

Первым владельцем завода был купец 1-ой гильдии Федор Васильевич Шишкин. Строился завод на равных паях с Дмитрием Ивановичем Смолиным, но земля, на которой он стоял, была в собственности Федора Васильевича Шишкина.

С 1868 года завод стал состоять в общем владении Федора Васильевича Шишкина и Дмитрия Ивановича Смолина. В 1875 году купцы 1-ой гильдии Федор Васильевич Шишкин и Дмитрий Иванович Смолин направили прошение государю императору Александру Николаевичу о том, "...чтобы им было позволено совершить на проданное Шишкиным Смолину имение и уступленную в потомственное пользование землю на имя Смолина крепостной акт".

В Курганском областном архиве есть документ, который показывает четкость в организации и ведении дел основателями завода. Они умно расписали, кто чем владеет и что кому принадлежит. Никакого тумана, никакой мутной воды, чтобы половить ту самую рыбку. Итак, документ, составленный Дмитрием Ивановичем Смолиным: "На отданной Курганскому первой гильдии купцу Федору Васильевичу Шишкину в потомственное, а также и мне срочное на 99 лет

пользование в городском выгоне земле, мы с Федором Васильевичем Шишкиным на общий наш капитал в равных частях возвели: на земле первого из нас заводы – винокуренный, пивоваренный и салотопенный, к ним разные здания и строения. А на земле моей к винокуренному заводу паровую раструсную мельницу. Ныне Федор Васильевич часть свою во всех возведенных нами строениях на землях как его, так и моих, продал мне, с передачею в мое пользование и земли, ему отведенной, а я заплатил ему за это деньги” (Государственный архив Курганской области (ГАКО), фонд 236, опись 1, дело 28, лист 4).

Уточнено все, а между тем Дмитрий Иванович Смолин был женат на средней дочери Федора Васильевича Шишкина. Родня родней, а порядок соблюден. Денежки счет любят. Эта четкость характерна для всего, что делал Дмитрий Иванович Смолин.

В 1875 году, заплатив семь тысяч рублей партнеру, Дмитрий Иванович Смолин стал владельцем винокуренного, пивоваренного и салотопенного заводов.

Винокурение – прибыльное дело, хотя во все времена подвергалось акцизу со стороны государства. Акциз, как известно, – это косвенный налог на предметы массового потребления, а также услуги. Он включается в цену товаров и тарифы на услуги. Это важнейший источник государственного бюджета. С владельца винокуренного завода бралось обязательство сдать в казну по установленной таксе за-



Смолинский квартал (1891 год)



Здание ликеро-водочного завода



Здание винокуренного завода (1865 год)

ранее согласованное количество продукции. Произведенное сверх плана спиртное не облагалось акцизом. Хозяин мог его реализовать по своему разумению. Поэтому все заводчики, в том числе и Дмитрий Иванович Смолин, старались перекрыть норму, чтобы получить прибыль. Свою прибыль зауральский купец-предприниматель во многом использовал для расширения и оснащения производства.

Завод за 135 лет своего существования пережил многое. В 1892 году случился пожар. Завод понес убытки на 40 тысяч рублей, но был быстро восстановлен и расширен.

Действовал завод с помощью паровой машины и отапливался дровами. Мощность по тем временам для глубинки немалая – 92 лошадиных силы. Продукция измерялась в ведрах. С начала пуска завода (октябрь 1865г.) по 31 декабря 1865 года выпущено водки сорокаградусной 2370 ведер. Расходовалось на одно ведро полтора пуда зерна. Предприятие было рентабельным.

Показательны итоги 1905 года. Выкурено 430470 ведер водки и израсходовано сырья 554410 пудов. Это был самый большой расход сырья с момента пуска завода вплоть до 1917 года. Увеличение выкурки объясняется хорошими урожаями хлебов в 1903 и 1904 годах, а значит и дешевым зерном.

РАЗРУХА

Первая мировая война отрицательно сказалась на работе завода. Снизилось производство спирта в виду нехватки сырья, сократилось количество работающих. Цифры говорят об этом. В 1914 году израсходовано сырья 226579 пудов, получено 187256 ведер продукции. Заметное снижение производства шло до октября 1917 года. Дальше дела обстояли еще хуже. Сказывалась политическая нестабильность: революция, чехословацкий мятеж весной 1918 года, диктатура сибирского правительства, возвращение власти Советов.

В 1919 году завод был национализирован, взят на баланс Курганским губсовнархозом и передан в ведение химотделу. Состояние завода было ужасающим, о чем сообщено в докладе химотдела от 24 ноября 1920 года. Общее впечатление - разорение и разруха. Солодовня заполнена льдом высотой более метра. Ледяная пустыня тянулась почти на 650 метров, захватывая 150 метров в ширину. Лед надо было сколоть и перенести в ледники. Это первое. Второе – требовался срочный капитальный ремонт оборудования. Третье – кадры. Начинали, как после пожара. Пожалуй, хуже. Он хоть специалистов не трогает. Заводу требовались срочно: пять слесарей, два

медника, пятнадцать чернорабочих для разных работ по заводу и двадцать пять человек по двору. Необходимо было купить хотя бы три лошади. *Но вот что удивительно: специалисты в короткий срок вернулись на завод.* В апреле 1920 года закончился необходимый ремонт. Сделано было немало: отремонтированы помещения завода, квартиры, приведены в порядок машины, кочегарка, насосы и все производственные цеха. Восстановлена динамо-машина, которая была разобрана белыми при их отступлении. Были отремонтированы две пожарные машины и организована пожарная дружина из 14 человек.

4 апреля 1920 года винзавод был пущен в ход и работал до 22 июня 1920 года. Первым его директором был Макс Францевич Больте. Родился он в Германии, был гражданином Германии и прописан в Германии. Окончил 6 классов реального училища и получил профессию механика. В Кургане оказался в качестве военнопленного. С 1917 года работал на лудильном заводе механиком. 1 апреля 1920 года органами Советской власти был переведен на винокуренный завод механиком, а с 12 августа 1920 года стал “врид” (временно исполняющим обязанности директора), заведующим винзавода. В 1920 году Макс Францевичу Больте был 31 год. Проживал он с семьей на территории завода.

23 июня 1920 года завод был остановлен. В этот

период времени на заводе работало 98 человек постоянных сотрудников. Из них 12 человек – служащие. С 30 июня завод встал на капитальный ремонт, так как не ремонтировался капитально 6 лет (с начала первой мировой войны). Только в январе 1921 года завод ожил, начал давать продукцию, которая была нужна для разных целей и разных областей жизни:

- на выделку пороха и эфира по заказам военного ведомства пороховым и эфирным заводам;

- на технические и химические надобности государственных заводских предприятий и мастерских;

- на медицинские и санитарные надобности, санитарные поезда, врачебные пункты и учреждения, государственные и общественные аптеки и больницы.

Спирт отпускался по твердым продажным ценам, установленным декретом Совета Народного Хозяйства об организации снабжения от 21 ноября 1921 года:

1. Для ученых и учебных заведений сырой спирт.

2. На выделку лака и политуры и выделку уксуса.

3. Сдабривание виноградных вин, выделку парфюмерных и косметических изделий.

4. Сивушные масла.

5. Спиртовое моторное топливо (автосмесь)

В 1921 году завод работал всего 1 месяц – январь. В письме директора винзавода Макса Францевича Больте в организационный инструкторский

отдел Челябинского губсовнархоза отмечается, что 31 января завод работу закончил: нет сырья и дров. Отапливался завод одним котлом, но топлива осталось на 7 дней. Рабочих на 1 февраля 1921 года было 94 человека, служащих – 11. Денег из губернии заводу не дали. Рабочие и служащие за январь месяц ни жалования, ни сверхурочных не получили. Требовалось, по расчету, на оплату всех расходов за январь 340 тысяч рублей.

Ввиду невыясненного положения, будет или не будет работать винзавод, никаких изменений, увольнений не предпринято. Зато определены жизненно важные мероприятия: рабочим механических цехов и других помещений приступить к ремонту и очистке завода.

26 мая 1921 года, согласно акта на основании Постановления Уральского бюро Профсоюзов и подтверждения приказа Курганского уездного отдела Челябинского губсовнархоза от 27 апреля 1921 года за № 67 заведующий Федоровским винокуренным заводом №3 тов.Больте передал вновь назначенному заведующему тов.Щербаку все материалы, движимое и недвижимое имущество, дела, печати (каучуковая, медная), клещи для опломбирования и ключи от всего завода.

В дальнейшем все происходило быстро и сумбурно.

В сентябре 1921 года состоялась коллегия Проф-

техотдела, которая постановила:

1. Винзавод, бывший Смолина, в Кургане закрыть, штаты ликвидировать, квалифицированных рабочих передать в управление металлообрабатывающей промышленности. Последнему принять на себя ремонт завода, который необходим на время снабжения водой мельницы и кожевенного завода, бывший Гольстена.

2. Отпуск спирта прекратить. Необходимый спирт для предприятий и учреждений будет отпускаться из Челябинского химзавода.

3. Произвести учет спирта. После проверки все опечатать.

4. Для охраны завода, его оборудования и спирта оставить одного заведующего и сторожа.

5. Групповое управление Курганской химической промышленностью временно оставить, сократив до минимума штаты служащих.

С октября 1921 года до начала 1925 года завод не работал – стоял на консервации. С середины 1924 года он вошел в подчинение промкомбината Курганской окружной местной промышленности, а с конца 1924 года на заводе начался капитальный ремонт, на который было затрачено 21846 руб.

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ

С 7 октября 1925 года завод был очередной раз запущен в действие. В газете "Красный Курган" от 6 октября 1925 года сообщалось о пуске большого винокуренного завода - бывшего завода Смолина. Особо отмечалось, что оборудование сохранилось от дореволюционного времени почти полностью, хотя потребовались значительные затраты на его ремонт. Журналист Терехов сообщил также хорошую новость о внесении существенных дополнений в имеющееся оборудование, что даст возможность сохранить значительное расхождение топлива. Намечалось также часть неиспользованного тепла передавать по особым трубам соседней паровой мельнице и кожевенному заводу. Излагались перспективы: "На завод для работы приглашен опытный инженер-механик (иностранец). Остальная квалифицированная рабочая сила набрана преимущественно из старых работников завода. Их будет 85-90 человек. Пуск завода для нашего округа имеет большое значение. Завод будет потреблять до 200000 пудов зерна ржи и столько же картофеля. Для него будет пригоден даже слегка испорченный картофель. Покупка этих продуктов от крестьян производится уже и сейчас по рыночным ценам. Завод будет давать 67 тысяч ве-

дер в сутки барды (по копейке ведро, и ранее разбивавшейся на расхват жителями города для кормления скота). Продукция завода - выделка ректификованного (чистого) спирта должна доходить до 200000 ведер в год.

Завод - гигант после длительного бездействия опять задымил. Это новое достижение хозяйства. Так шаг за шагом восстанавливается оно."

Из документов следует, что в 1925-26 операционном году произведено 1172900 ведер барды, 71 процент которой продан местному населению по 1 копейки за ведро. Произведено 252367 ведер 40-градусного спирта.

С 14 июля по 1 ноября 1926 года завод встал на капитальный ремонт.

В мае 1926 года Промкомбинатом дано описание государственного винокуренного завода:

Он принадлежит Промкомбинату. Здание завода кирпичное в 3 этажа, с пристроями в 1-2 этажа, крытое железом. В корпусе завода помещаются следующие цеха и отделения:

1. Винокуренный цех с отделениями: генценварное, заторное, картофелемойное, солодобродильное, дрожжевое, квасильное, брагоперегонное и сливное.

2. Вспомогательный цех с отделениями: котельное, машинное, слесарная мастерская.

3. Ректификационный цех с отделениями: ректификационное, сливное и подвалы.

4. Солодовенный цех с отделениями: солодорастительное и замочное.

Лаборатория и контора завода.

Входов в завод имеется 7.

Однако, все оборудование, находящееся в цехах, было в изношенном состоянии, хотя проводились ремонты, и даже капитальные. В объяснительной директора завода в 1926 году указывалось, что оборудование не было приведено в полную исправность по причине недостатка средств, отпущенных на ремонт.

В частности, паропроводы, водопроводы и заторный чан после ремонта имели неудовлетворительное состояние, так как не хватало соответствующих материалов. Паропроводы и водопроводы были составлены из изношенных труб неодинаковой толщины. Не лучше обстояло дело и с заторным чаном: медные трубы, предназначенные для расхолодки затора, вследствие своей изношенности на 50 процентов, неизбежно требовали ремонта. А что касается днища заторного чана, то оно отслужило свой последний срок.

На таком оборудовании и приходилось работать. В тот период на заводе был директором Иван Андреевич Кочуркин. Он многое сделал, чтобы завод не погиб. К тому же в 1928 году Курган постигло стихийное бедствие. Разливом Тобола в период с 29 апреля по 10 мая затопило почти половину города, в том

числе и винокуренный завод. Наивысший подъем воды был 3 мая – 8 метров 7 сантиметров. Больше всех убытков понес винокуренный завод, он исчислялся в 89220 рублей. Подмывом и обвалом берега Тобола были разрушены береговые укрепления в 200 метров. Кроме того, подмыт деревянный забор на столбах, примерно в 400 метров, разрушены деревянные тоннели водоспусков и водопроводящие магистрали, разрушен разборник барды, залит и поврежден водоприемный колодец. В жилых зданиях разрушены печи и штукатурка, подмыты полы.

И все-таки завод в короткий срок ликвидировал последствия стихийного бедствия и приступил к выпуску основной продукции. В 1929-30 операционном году было выработано спирта-сырца 234403 ведра, спирта - ректификата - 237095 ведер, однако производственная программы не была выполнена: сырца выкурено на 73, 74, ректификата – 76,27 процента, что характеризовалось рядом трудностей как объективного, так и субъективного характера. Программа завода была построена из расчета на высококачественное сырье, а практически пришлось работать на сырье, которое до этого года в винокуренном производстве не использовалось (овес).

Случился ряд аварий в техническом процессе и в механизмах, что привело к большим убыткам и дало резкое невыполнение производственной программы. Все беды, переживавшиеся заводом, приводили к



*Анисья Михайловна Волчкова, заведующая лабораторией
завода в 1930-е годы, ветеран труда*